

港青訪深圳檢驗檢疫局 謂歎供港食品安全奇跡



深港一衣帶水，往來頻密。深圳也是內地與香港連接的主要通道，供港食品80%來自於內地，而入港的最後一道關口即是深圳檢驗檢疫局的查驗。多年來，深圳檢驗檢疫局在確保供港食品安全、防控口岸疫情、服務跨境學童等方面推出了許多創新舉措，力保供港食品質量，確保往來兩地人員安全。供港食品安全率99.999%，香港回歸以來連續18年零事故在全世界範圍內堪稱奇跡。

■香港文匯報記者冉勇、孫韻、何花 通訊員戴群艷

國情教育首站 體驗供港食品檢驗

近日，香港未來之星國情教育活動2016年的首站即來到了深圳檢驗檢疫局。2016年未來之星系列活動的主題在於探索內地不同城市的最新動向，從多角度認識國家發展。來自香港大學、香港科技大學、香港城市大學等高校的近30名學生最近距離感受了供港食品檢驗的全過程，了解供港食品連續18年零事故奇跡背後的真正原因。

在深圳檢驗檢疫局，相關負責人為學生們介紹了該局的主要業務、供港食品農產品檢驗檢疫工作、深圳檢驗檢疫局服務跨境學童的情況以及深圳各口岸傳染病檢疫防控等工作。學生分別到訪信息中心、動植物中心和食檢中心實驗室，各項業務負責人以實際案例與學生交流互動。

「這次參觀讓我們直觀了解到，每天所吃的蔬菜、肉蛋這些都是經過深

圳檢驗檢疫局的監測，連續18年供港食品安全零事故的成效也讓我們感到震驚。」來自公開大學的葉家豐接受記者採訪透露，自己本身即是動植物檢驗檢疫專業的學生，此次到深圳檢驗檢疫局看到了供港畜禽等食品的檢驗檢疫工作感覺到內地的檢驗技術和國際一流技術並無差別；看到香港市民所吃的肉、菜都是「過五關斬六將」層層篩選，國家對香港市民非常負責，自己的幸福生活背後有深圳檢驗檢疫工作人員付出的辛勞。

持續完善監管體系

記者了解到，香港回歸18年來，深圳檢驗檢疫局共監管供港蔬菜935.1萬噸、水果366.3萬噸、活禽43,690.6萬隻、活畜3,007.4萬頭、水生動物及產品103.9萬噸、冰鮮冷凍禽產品138萬噸、冰鮮冷凍豬肉91萬噸、鮮奶34.8萬噸。2015年，深圳檢驗檢疫局共監管（含深圳本地檢驗檢疫與外地查驗）供港蔬菜85.6萬噸、水果17.73萬噸、活禽163萬隻（活雞116.5萬、雜禽46.5萬）、活畜160.8萬頭、水生動物及產品4.83萬噸、冰鮮冷凍禽產品12.45萬噸、冰鮮冷凍豬肉4.80萬噸、鮮奶2.04萬噸，有力保障了內地供港食品農產品的質量安全和供應穩定。

為確保供港食品安全，深圳檢驗檢疫局持續完善食品安全全程監管。對供港食品農產品建立覆蓋種植基地備案、加工過程監管、出境前檢驗檢疫出證、離境查驗、出境後溯源管理等多環節的全程監管機制，並嚴格實施風險管控。

此外，為提高口岸執法監管效率，深圳檢驗檢疫局不斷創新信息化手段。為確保供港蔬菜質量安全，自主研發了「供港蔬菜檢驗檢疫監管系統」，實現了監管工作的電子信息化管理，利用視頻監控系統，實現對轄區內所有供港蔬菜生產加工企業的遠程監管；為加快供港鮮活產品通關速度，把預申報、預制證改為企業逐批驗放、集報通關單方式，並使用二維碼管理系統，提高了口岸通關速度，保證了市場及時供應。深圳市檢驗檢疫局歷時5年的研發，在陸路口岸創建了電子通道系統，成功運用無線射頻



互贈紀念品。
未來之星同學會領導與深圳檢驗檢疫局領導

識別（RFID）技術創建電子通道，通過檢驗檢疫車載卡實施對出入境人、車、貨電子化管理，使通關更便捷，給深港兩地人員往來、貨物通關帶來實惠與方便。

深化與港方合作 維護兩地安全

為了更好的應對深港兩地突發疫情，深圳檢驗檢疫局不斷加強與港方合作。近年來，深圳檢驗檢疫局與香港政府食環署、出口農產品企業的交流合作越來越頻繁，建立了信息互通、技術合作、工作互訪、學術交流以及突發事件聯合應對等機制，妥善應對H7N9禽流感等事件。

此外，深圳檢驗檢疫局與駐香港中聯辦、漁護署、運輸署、機電工程署、創新署、香港海關等部門建立了緊密的互訪和交流制度；與香港科研院校、政府機構之間的科技交流合作亦非常重視，先後與香港大學、香港科技大學簽署了科技創新合作協議；多次派員前往香港漁農署大龍獸醫化驗所、香港政府化驗所開展實驗室檢測能力比對及技術交流；曾派出動檢專家駐香港兩年協助進行2008年北京奧運會馬術比賽參賽馬匹檢疫工作；2010年亞運會期間，派出兩名專家作為亞運會賽馬檢疫專家組成員，與香港賽馬會等機構進行了技術交流合作，保證亞運會賽馬順利出入境。

監測防控不鬆懈 確保口岸人員安全



■學生參觀深圳檢驗檢疫局技術中心，了解查驗監控情況。

近年來，全球埃博拉出血熱、中東呼吸綜合征、登革熱、流感等傳染病疫情頻發。為有效防止傳染病疫情傳入傳出，深圳檢驗檢疫局針對性開展口岸傳染病疫情防控工作，有力保障了出入境人員健康安全。2015年，深圳口岸檢疫查驗出入境人員2.32億人次，同比增加2.32%；口岸檢出傳染病5,321例，同比增長52.33%。其中檢出輸入性瘧疾、登革熱、愛滋病、基孔肯雅熱等重點傳染病病例共69例。

為保障口岸人員安全，深圳檢驗檢疫局重點加強了出入境旅客疫情監測。密切關注全球傳染病疫情，做好出入境人員體溫監測、醫學巡查和自主健康申報，利用口岸智慧檢疫系統對有關旅行史、有傳染病症狀的人員重點開展檢疫排查，一旦發現可疑傳染病疫情，按規定及時進行科學處置。

此外，多種方式提供出入境旅客健康諮詢服務。在口岸設立健康諮詢台，配置旅客自助查詢機，運用電子屏、宣傳欄、電話諮詢等多種方式，推送發佈全球疫情動態，講解防控知識，增強出入境旅客科學防病意識。

深圳檢驗檢疫局對疫情防控的應急儲備一直未有絲毫鬆懈。加強了一線檢疫人員培訓和演練，強化實驗室檢測能力儲備，建立儀器設備常態檢查機制，確保口岸所有檢疫設備、設施運作良好，個人防護用品、應急物資、消毒藥械等儲備充分；與香港衛生署、地方衛生計生部門以及邊檢、海關等口岸部門就疫情信息通報、病例協查、疫情聯合處置等加強溝通協作，依靠聯防聯控機制做好疫情防控。

創新模式 服務跨境學童

近年來，隨着香港與內地聯繫緊密，跨境學童的數量急速增長。2015年秋季學期深港跨境學童已達2.5萬人，而深港跨境學童的疾病防疫也是深圳檢驗檢疫局防控的重點。深圳檢驗檢疫局，以「安全、健康、順暢」為目標，採取一系列措施服務深港跨境學童。主要包括在皇崗、深圳灣等口岸啟用「學童專用通道」，簡化健康申報手續，設置無障礙紅外體溫監測，指派工作人員「一對一」服務等貼心措施。

針對跨境學童出入境時間相對固定、人員較集中、有專人帶隊等特點，為減少學童在口岸通關等待時間，深圳檢驗檢疫局在皇崗、深圳灣、羅湖、沙頭角等所有跨境學童通關口岸啟

用「學童專用通道」，簡化健康申報手續，有監護人陪同的學童採取由監護人向檢驗檢疫人員口頭申報學童健康狀況的方式進行健康申報，獨自通關的學童採用旅客自主申報系統進行申報；簡化學童攜帶物查驗流程，有效節省通關時間。劃定出學童過境的「防干擾安全檢疫空間」。對於有發熱等不適症狀需要進行醫學檢查的學童，深圳檢驗檢疫局指派工作人員實行「一對一」服務。

深港學童年齡小，對各類傳染病的抵抗力較弱，加大了傳染病在深圳和香港之間傳播的風險。深圳檢驗檢疫局在口岸設置無障礙紅外體溫監測，針對性的重點排查猩紅熱、手足口以及水



■開闢專用通道服務跨境學童順暢通關。

痘等幼兒常見傳染病。採用製作防控知識宣傳欄、派發防控知識宣傳單、派發卡通造型的宣傳物品、在LED顯示屏及查詢機上滾動播放疫情防控小知識等多種形式，提高走讀學童及其監護人對疫情疾病的認知度和防範能力。

八舉措全力支持外貿發展

除了力保檢驗檢疫連續18年零事故，深圳檢驗檢疫局還在服務外貿發展方面推出新舉措。力爭在服務自貿區建設、擴大進出口戰略、扶持外貿新業態等方面，支持深圳外貿穩增長。2016年新年伊始，深圳檢驗檢疫局積極貫徹落實黨中央、國務院和省市政府促外貿穩增長的要求和部署，出台八大舉措，助推外貿健康穩定增長。

8項創新舉措具體包括：一支持大疆籟擴大汽車整車進口，進一步爭取質檢總局政策支持，採取提前審核、聯合查驗等措施，為進口汽車提供優質、高效、便捷的通關服務。

二複製推廣前海蛇口自貿區監管模式創新經驗，將已在前海蛇口自貿試驗區創新並取得成效的8項檢驗檢疫創

新舉措全面複製推廣到深圳各口岸，提升通關便利化水平。

三切實幫助進出口企業降低成本，對口岸查驗沒有問題的企業免除吊裝、移位、倉儲等費用；對出口活畜、活禽、水生動物全額免收檢驗檢疫費，對其他出口農產品減半收取檢驗檢疫費；全額免收企業各類原產地證書籤證費及工本費；全面推行原產地業務辦理無紙化，幫助企業充分利用自由貿易區優惠原產地政策等相關國際貿易優惠政策。

四推進「區域一體化」和「區港一體化」建設。深化集中審單、自動化通關的應用，進一步提高自動驗放比例。

五建設深港跨境電商質量安全試驗區，促進跨境電商產業、現代服務業、現代物流業、地區品牌及核心競爭力提升。

六支持先進技術設備和關鍵零部件進口。以「一項一策」為原則，實行「一站式」和「隨到隨檢」的「零等待」服務模式，鼓勵擴大先進技術設備和關鍵零部件進口。對重大工程和高新企業成套的進口設備，直通放行到轄區檢驗；對高新企業、大型企業以科研為目的的進口機電產品實行免3C認證及能效標識認證。七強化技術性貿易措施應對。對接國家經濟發展戰略和自貿試驗區建設發展戰略，加大「一帶一路」「灣區經濟」等沿線國家技術性貿易措施研究力度，為打破技術壁壘、維護國家經濟安全提供智力支持。八是積極參與「單一窗口」建設提升服務水平。加快「單一窗口」檢驗檢疫申報放行平台、通關協作平臺、對外服務平臺三個方面功能的建設，推進內部作業模式的改革；實行「5+2工作制」「24小時全天候服務制度」和「候檢模式」。